

五羊杯复赛火热开赛 全国冠军对弈中心台

徐天红力克许银川，柳大华击败于幼华，吕钦陶汉明言和

文/羊城晚报记者 赵亮晨 艾修煜 胡广欣
图/羊城晚报记者 柳诚 陈秋明

一场大雨，浇不灭5日晚中心台前棋迷们高涨的观赛热情。5日晚，第31届“五羊杯”全国冠军赛开幕式之后，万众瞩目的冠军组复赛也随即展开，6位全国冠军步入中心台落座，开始复赛首轮的争夺。

许银川VS徐天红，陶汉明VS吕钦，柳大华VS于幼华。6位资深特级大师、全国冠军，3台焦点战，3场“老友记”。除了阔别赛场，本次宣告归来的许银川，其他人彼此之间近年来依然在各项赛事中多有交手。在本届“五羊杯”，知根知底的他们将展开五轮单循环赛事，争夺两个晋级决赛的名额。

在5日晚的首轮比赛，于幼华与柳大华之局，于幼华稳步推进开局，在第16个回合时，柳大华见缝插针、步步紧逼，令于幼华忙中出错，经过一番缠斗，柳大华获得胜势局面。双方经过168个回合，柳大华终将于幼华擒于马下。徐天红与许银川之局，后者虽久疏战场，但在对局中积极求胜，对弈至后半段，许银川出现一招走漏，遗憾告负。吕钦和陶汉明之局，双方抱着平稳的心态对战，都在稳中求进，整盘棋最终平稳和棋。6日将进行冠军组的第二和第三轮比赛，大师组的前三轮也将展开角逐。

对这些老牌“特大”（资深特级大师）来说，“五羊杯”既是较量的舞台，也是叙旧的地方。尤其是许银川的复出，让“老友”们又多了一份期待。“很多年没和许银川交手了，至少有十几年了，很期待和他下一盘！”陶汉明摩拳擦掌。

于幼华也说道：“很高兴



柳大华(左)VS于幼华(右) 陶汉明(左)VS吕钦(右)



5日晚，第31届“五羊杯”全国象棋冠军赛比赛现场

是非常特别的赛事，甚至可以说是神圣的竞赛殿堂。这么好的品牌，需要更多的人关注它——传承‘五羊杯’的精神，这也是我作为象棋老兵的责任。”

吕钦则表示：“现在参赛已经不考虑名次，只想下出更多精彩棋。象棋千百年来都是老百姓喜欢的一门国粹，如今象棋在青少年中有着很好的普及，希望‘五羊杯’能吸引更

多年轻人加入。”

如何向后辈年轻人描述象棋的魅力？大师们各有各的感悟。陶汉明是史上第一位获得全国冠军的业余棋手，他说，象棋最吸引自己的地方，在于“完全可以凭借自己的努力获得胜利”，“这和打牌不一样，象棋不需要依赖运气，而要全靠自己。”徐天红则说，象棋适合传播快乐，“快乐下棋，是最幸福的事情。这次

参赛，期待年轻人能够后浪推前浪，也期待更多人感受到象棋的乐趣。”

柳大华和于幼华则不约而同地提到了修身养性，“棋会产生精妙的变化，让人感觉天地间太玄妙了，因此能对性格和修养产生很好的影响。”于幼华则说，自己是一个脾气有些急躁的人，下象棋可以帮助自己沉淀心性，遇事冷静思考。

专访国家体育总局棋牌运动管理中心主任贺凤翔

“五羊杯”难能可贵， 象棋需要这样的精品赛事

羊城晚报记者 赵亮晨 艾修煜

粤语唱棋、超大棋盘、露天对弈，一直是“五羊杯”的经典特色。延续往届“五羊杯”传统，本届冠军赛依然在广州文化公园中心台呈现超大棋盘挂棋，并结合大屏幕现场高清直播高手对决。

5日晚，出现在第31届“五羊杯”全国象棋冠军赛开幕式的国家体育总局棋牌运动管理中心主任贺凤翔，在接受羊城晚报记者专访时表示：“五羊杯”难能可贵，象棋发展需要精品赛事。

贺凤翔说：“‘五羊杯’作为中国象棋的一大传统赛事，已经来到第31届了。在我们上学时，对象棋的了解就是从‘五羊杯’开始的，这项赛事对推动象棋运动起到了非常重要的作用。”贺凤翔表示，传统的赛事品牌，对于体育项目来说特别难能可贵，“体育需要赛事作为

舞台来推动、来宣传，尤其是精品赛事、旗舰赛事，它们对于一项运动的推动，是任何一项活动都不可替代的。”

贺凤翔认为，借助媒体的力量创办赛事、宣传赛事，对象棋运动的普及，尤其是在吸引更多优秀的年轻棋手和青少年参与这项运动方面，起到了非常积极的作用。

本届“五羊杯”迎来了赛制的重大革新，从过去的“邀请制”变为报名和邀请双轨并行，报名参加的“大师组”和邀请全国冠军参加的“冠军组”，各通过复赛决出6个和2个决赛名额。这一改变既保留了原有的传统和高规格，又增加了新锐棋手“黑马”爆冷的机会。

“五羊杯”不但有高规格的参赛阵容，还有雄厚的群众基础和独特的文化氛围，中心台挂棋更是民俗和国粹的美妙结合。贺凤翔对广东的象棋发展给予充分肯定：“广东一直都是象棋的重镇，产生了非常多的优秀选手。而且，岭南的象棋还形成了象棋独特的一道风景线，它的发展也间接推动了全国象棋的发展。”

粤语唱棋声依旧 棋迷观赛热情高涨

羊城晚报记者 艾修煜 赵亮晨 胡广欣

“红子，炮二平五；蓝子，马八进七……”

5月5日晚，伴随着抑扬顿挫的粤语唱棋声，备受棋迷关注的第31届“五羊杯”全国象棋冠军赛复赛在广州文化公园中心台火热开赛。

创办于1981年的“五羊杯”，迄今已有44年历史，是无数棋迷心中的巅峰象棋赛事。5月5日晚，尽管有雨落下，但天气并没有阻挡住棋迷们的观赛热情，中心台座位区被棋迷坐得满满当当，围栏外也站满了观赛的棋迷。伴随着现场的唱棋声，人群中不时响起一阵阵热烈的喝彩声和讨论声，观赛氛围热烈。

身为资深棋迷的黄先生早来到中心台，本次观赛已是他的第33届“五羊杯”复赛。他表示，他从小便知道五羊杯，此次许银川在五羊杯复出，让他兴奋不已：“许银川是我们‘岭南双雄’之一，我非常喜欢他的棋风，不仅非常稳健，而且有飘逸感，所以要多拍几张留念。”

年轻的俞先生表示自己非

常喜爱象棋这项运动，也是许银

川的棋迷：“我在棋迷群里得知

了五羊杯的讯息，就来现场感受

一下。现场观赛跟在网络上和

日常里感觉非常不一样，气氛很

好，感觉大家看得都很开心。”

仙气十足，看起来非常享受。”

中心台现场的唱棋声，也让

黄先生特别有感触：“我是广

州人，这粤语唱棋声特别有怀

旧感，让人感觉像回到了旧时

光，感觉非常有人情味。”

李先生则是专程从广西南宁

赶来广州荔湾观看五羊杯的棋

迷，他表示自己从小喜爱象棋，

这次趁着“五一”假期专门到

广州观赛。“我之前在网上得

到了许银川将会在这届五羊杯上复

出的消息，觉得非常开心。我觉

得机会来之不易，一定要来现场

感受下五羊杯的氛围。”李先生

还特地带来了专业的单反相机和

长焦镜头记录台上赛况，“我觉

得这是很值得纪念的巅峰赛事，

所以要多拍几张留念。”

年轻的俞先生表示自己非

常喜爱象棋这项运动，也是许银

川的棋迷：“我在棋迷群里得知

了五羊杯的讯息，就来现场感受

一下。现场观赛跟在网络上和

日常里感觉非常不一样，气氛很

好，感觉大家看得都很开心。”

羊晚政见

央视五四晚会为何“青睐”深圳？答案就在这座城市里

羊城晚报记者 鄢敏

刚刚过去的五四青年节，一

场“硬核又浪漫”的晚会频频登

上热搜！5月4日晚，由中宣部、

教育部、共青团中央指导，中央

广播电视台主办的《青春赞歌——2025五四青年节特别节目》

播出。据悉，这是央视五四晚

首次走出演播厅，文艺表演部分

以全外景方式录制，并在深圳完

成了大部分取景拍摄。

当晚的节目中，大海沙海滨

公园作为露天舞台，欢乐港湾、

天空之境、深圳大学、哈尔滨工

业大学（深圳）、香港中文大

学（深圳）等城市地标景观陆续出

现，从活力满满的鹏城出发，走

在全国青春实践的火热一线。
一年一度的“青晚”首次走

出演播厅，为什么选择深圳为

主会场？这座城市凭什么承载一

场全国关注的青春盛会？

首先，深圳是一座“青春之城”。

作为在全国率先提出“青年发

展型城市”建设构想的城市，深

圳14岁—35岁青年常住人口达

801.9万人，占全市常住人口45.

66%；常住人口平均年龄32.5岁，

比全国平均年龄年轻6.3岁，是

一座名副其实的“青春之城”。

回看深圳的崛起之路，本就是一

代代特区青年追梦、圆梦的奋斗史。

为此，深圳也以最

大的诚意拥抱来自五湖四海的
年轻人：连续12年为高校应届毕
业生提供免费住宿，最长15天；在全

国范围内首次实现人才引

入落户全流程网上办理，足不出户，

让人才最快24分钟成为深

圳人……年轻人被深圳吸引，而

年轻人的存在又让深圳更具

吸引力。

其次，深圳是一座“创新之城”。

当晚节目中，优必选、乐聚、

优艾智合、普渡等深圳

科技公司的青年科研人员代表

也受邀一同参与，讲述他们在深

圳的创新创业故事。节目之外，

一组鲜活的数据更能看出深圳

在全国青春实践的火热一线。

一年一度的“青晚”首次走

出演播厅，为什么选择深圳为

主会场？这座城市凭什么承载一

场全国关注的青春盛会？

首先，深圳是一座“青春之城”。

作为在全国率先提出“青年发

展型城市”建设构想的城市，深

圳14岁—35岁青年常住人口达

801.9万人，占全市常住人口45.

66%；常住人口平均年龄32.5岁，

比全国平均年龄年轻6.3岁，是

一座名副其实的“青春之城”。

回看深圳的崛起之路，本就是一

代代特区青年追梦、圆梦的奋斗史。

为此，深圳也以最

大的诚意拥抱来自五湖四海的

年轻人：连续12年为高校应届毕

业生提供免费住宿，最长15天；在全

国范围内首次实现人才引

入落户全流程网上办理，足不出户，

让人才最快24分钟成为深

圳人……年轻人被深圳吸引，而

年轻人的存在又让深圳更具

吸引力。

其次，深圳是一座“创新之城”。

当晚节目中，优必选、乐聚、

优艾智合、普渡等深圳

科技公司的青年科研人员代表

也受邀一同参与，讲述他们在深